

非牟利團體出錢出力 睹長者笑容也都值 不忍弱勢無罩 加班採購分發

抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎疫情來勢洶洶，香港以至全球各地都鬧「口罩荒」。疫症無情，人間有愛，多個團體連日來在無政府資助及協助下，仍義不容辭透過不同渠道物色口罩，再動員大量人力到社區免費派發予長者、殘障人士等弱勢社群。其中，王則翠慈善基金會的採購團隊並非醫藥物資的行業內人，無法直接向口罩廠商擱貨，更屢受出口禁令影響而要「cut單」，但團隊屢敗屢試，自願加班從世界各地的零售商購買口罩，集腋成裘分發予香港弱勢社群，守護他們的健康。雖然從零售層面採購，價格貴過市價，但基金會董事直言：「睇到一個長者雙手合十感謝，同事們嘅努力、一切嘅付出都係值得嘅。」

香港文匯報記者 文森



排頭位的陳先生(前左一)表示，家中口罩數量有限，但仍會與人分享。香港文匯報記者 攝

新冠肺炎疫情下，口罩成了必需品，市面缺貨致價格飆升，一盒50個的口罩定價由200多元至過千元不等。有人販賣「天價口罩」，趁機大撈「國難財」之際，也有非牟利團體出錢出力，為本港弱勢社區物色口罩，守護弱勢社群的健康。

頭位陳伯：轉贈有需要者

王則翠慈善基金會昨日聯同更生會於黃大仙逸東邨派發口罩，排頭位的陳伯於昨晨6時半已經到達。他說，由於家中口罩數量有限，兩個星期以來只曾外出兩三次，以減少使用口罩。儘管如此，陳伯表示仍會將自己的口罩與人分享。

「有時睇街經過見到有啲長者比較暴躁，買唔到口罩發晒火，我都會忍唔住送一兩個畀佢，所以我會帶定幾個喺身。」昨日，他排隊的口罩，日後也會轉贈他人，又慨嘆道：「現時不少人心情較差，希望外界能多關心他人。」

獨居視障婆婆獲破例贈罩

視障長者梁婆婆路過現場，由於現場籌號已經派完，落空的她便平靜地在門外左顧右盼。獨居的梁婆婆表示，從電台得知「一罩難求」，但由於視障，無法了解更多資訊，連日來都沒有戴過口罩，「每日很早起床出門，趁街上無乜人馬上買菜回家，邊度有口罩派(我)都唔知，電台無講，我又睇唔到，唯有聽天由命，染到病嘅話就早啲去(死)喇。」

言談間，梁婆婆安之若素，惟亦透露出她的無奈，現場記者見狀都紛紛掏出備用口罩，以解她的燃眉之急，再生會亦「破例」向她派發口罩。

「貴啲無所謂，最緊要幫到人」

王則翠慈善基金會董事總經理王家揚出錢又出力，昨日在現場派口罩。他在接受香港文匯報訪問時表示，梁婆婆並非單一事例，基金會過去幾星期收到多間老人院求助，基金會馬上動員起來「撲」幾萬個口罩捐贈。

他續說，之所以一直堅持捐贈口罩，是得悉長者們的無助和彷徨，基金會會努力想「做返啲嘢」：「今(昨)日睇到排隊嘅老人家，有啲同我講一個口罩戴咗幾日，又有啲直係用紙巾當口罩，每個捱時都愁眉苦臉，但捱到口罩時都可以睇佢哋對眼度感受到笑。」

王家揚透露，採購口罩變得愈來愈困難。由於全球各地均搶購口罩，昨日派發的1萬個口罩都要籌備近兩星期：「愈來愈多國家及地區限制出口，基金會員工試好多次俾對方取消訂單。」

同時，採購事宜是由基金會員工負責，他們都不是這方面的專才，故未能像其他組織直接聯絡到口罩廠商，只是靠自願加班，「落力啲」在世界各地的零售商購買，集腋成裘，故口罩價格有時迫近，甚至貴過市價，但王家揚說：「貴啲都無所謂，最緊要幫到啲老人家。」



再生會愛心贈一萬個回罩予長者。香港文匯報記者 攝



視障長者梁婆婆從街坊口中得悉有回罩派，但到場時號碼簿早已派完。

熱點 民議

長者長龍輪候 有人喜有人愁



唔戴被睇

李婆婆(昨晨7時許排隊)：家中只剩下數個口罩，家人四處撲口罩都未能買到，已減少外出，今(昨)日特意前來排隊領取口罩。我嘗試過沒有戴口罩乘坐電梯落樓，遭到同電梯的人「望到實」。我們幾十年在香港都未試過咁淒涼，希望政府向全港18區較貧窮的市民派發口罩。



唔捨得用

羅婆婆：無口罩就用毛巾掩蓋口鼻頂檔。家中雖然仍有口罩，但好貴，好唔捨得用。如果要用就畀入面放張紙巾，一個口罩可以用兩三日。今(昨)日落來排隊都只係用毛巾充當口罩，慳得一個得一個。



錯失先機

張婆婆：落到嚟時籌號早已派光，老人家因為不懂使用網絡，根本收不到派口罩的資訊，今(昨)日又執輸，十分失望。啱家個個人都爭緊口罩，捱到當然開心，捱唔到都無辦法。

各界出錢捐物 建港口罩生產線

香港文匯報訊(記者 子京) 新冠肺炎疫情令香港陷入「口罩荒」，就其他消毒用品甚至廁紙也出現搶購潮。香港多間企業紛紛捐資助物，與港人共渡難關。理文造紙昨日向香港有需要者捐贈手紙、卷紙等，公司主席李文俊更向市民大派定心丸，指「內地工廠都在恢復生產」。立橋保險集團從500萬元的香港抗疫捐款基金中撥出100萬元，支持工聯會職業發展服務處迅速建立本地口罩生產線。港區省級政協委員聯誼會亦捐贈1萬隻醫學口罩，經香港醫學會轉贈香港私家診所。

理文造紙捐1300萬兩地抗疫

受新冠肺炎疫情影響，香港大部分市民均感憂慮，四出撲口罩、搶廁紙。李文俊昨日向香港海南社團總會捐贈手紙164,400件，卷紙73,800卷，總值75萬元，稍後經由總會分發有需要者，特別是長者和弱勢群體。

同時，理文造紙還向湖北武漢市政府捐贈300萬元，江西瑞昌市政府捐贈200萬元，江蘇政府捐贈50萬元，合共550萬元人民幣，並向多個省市捐贈衛生紙、消毒及防護用品等，總值754萬元人民幣，包括武漢市政府、東莞市衛健局、東莞市洪梅鎮、海南省紅十字會等，以分發給有需要者。今次理文造紙總捐贈多達1,304萬元。

身兼香港海南社團總會署理會長的李文俊表示，自己作為香港企業家，希望在抗擊疫情的困難時期，為社會貢獻自己的力量，通過此次捐贈活動，為社會傳達愛心的同時可以令市民放下憂慮。

他還向香港市民大派「定心丸」，強調「紙巾並不短缺，內

地工廠都在恢復生產」，因此沒必要去哄搶，還提醒大家在特殊時期應注意個人衛生，對控制疫情十分有幫助。

立橋資助產本地口罩贈弱勢

立橋保險集團行政總裁陳健波昨日宣佈，集團會從500萬元的香港抗疫捐款基金中，撥出100萬元予工聯會職業發展服務處，以支持他們迅速建立本地口罩生產線，在香港自設符合衛生標準的廠房，生產「香港製造 Made in HK」的口罩。製成的口罩將會送贈長者、基層家庭及有需要者。

立橋保險集團1月27日宣佈將捐出1,000萬元支援新冠肺炎疫情抗擊行動，其中500萬元用作支援香港的抗擊工作，另外500萬元支援包括武漢在內的抗擊工作。集團昨日已通過中聯辦賑災專戶作出相關捐贈。集團期望善款可以協助兩地加強疫情防控和病患救治工作，兩地同心協力打贏這場防疫戰。

陳健波表示，香港正經歷一個艱難的時期，希望港人能利用對抗沙士的精神，

全港上下，團結一心，多些正能量，相互支持。集團又特別感謝醫護、社福及不同的地區人士，在抗擊期間緊守崗位，作出無私的貢獻；大家有錢出錢，有力出力，才能一起走出困局。

港區省級政協委員聯誼會昨日則向香港醫學會贈送200盒，共計1萬個醫學口罩。

據了解，為緩解和避免一些私家診所，因缺乏口罩而無法正常接診的情況，聯誼會廣西委員王顯頌和武漢委員陳達豐，早前經多方籌措，從海外運回大批口罩返港，並通過醫學會將口罩派發香港私家診所。

該會向堅守崗位的醫護人員致敬，同時批評反對派以犧牲市民健康福祉為代價，強行罷工，脅迫政府。

目前，聯誼會正號召和支持政協委員捐款捐物，支持防疫抗擊，同時政協基金會已收到政協委員捐款達250萬元，會將善款全捐疫區。該會還贊助了50萬元，支持TVB編制十集抗擊短片在電視台播出。



李文俊向香港海南社團總會捐贈物資，再分發予香港市民。香港文匯報記者 攝

工商聯捐3000個幫弱勢

香港文匯報訊 香港各界同心抗擊，全港各區工商聯代表昨日到香港聖公會樂民郭鳳軒綜合服務中心慰問，並捐出3,000個口罩，供服務中心轉送基層及長者。由於有長者行動不便，該會會長盧錦欽在聖公會義工陪同下上門送口罩。有長者對獲發口罩很開心，並感謝工商聯的善心。

受惠者之一，獨居長者黃伯表示，家中雖



全港各區工商聯代表向香港聖公會樂民郭鳳軒綜合服務中心捐出3,000個口罩。

已無口罩存貨，一個甚至需要重用兩三日，但因為自己右眼失明，外出會有困難，「即使知道有口罩賣，都唔搵到路去。」

黎婆婆則指，雖平日傷風感冒會準備口罩，但已所剩無幾，加上現時市面口罩緊缺，「有錢都買唔到」，唯有留在家中 safest。

盧錦欽表示，香港口罩短缺嚴峻，眼見基層市民尤其老人家連日來通宵排隊「撲口罩」，感到難過，並承諾將繼續尋找各種渠道，採購口罩及防疫物品。除捐出5,000個口罩給予前線回收及清潔工人外，該會亦計劃在全港18區免費派發防疫用品予有需要的市民。

聖公會服務總監戴鸞穎表示，因物資短缺，服務中心實行輪流制返工節省口罩，仍面臨很大挑戰，「訂單(防疫物品)遙遙無期，早幾日連廁紙都買唔到。」她希望社會各界捐贈或優先出售防疫物資予服務中心。

閩社團捐資家鄉抗疫

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉、子京) 在新冠肺炎疫情下，全國物資持續短缺。香港閩籍社團心繫祖國，情牽同胞，近日先後捐款及贈送物資予家鄉，冀為打贏疫情防控戰貢獻力量。

香港福建同鄉會日前捐出100萬港元，資助疫情嚴峻的地區購買防護急需醫藥用品。會長張上頂表示，防疫物資緊缺，極待資金援助，故該會特為此捐款，並將通過福建省海外聯誼會再安排轉交。希望大家能萬眾一心，為戰勝疫情而共同努力。

香港平潭社團聯合會日前採購逾20萬隻口罩送至家鄉平潭。主席林官貴指，此次抗擊疫情捐助活動可說是人人有行動，個個有參與，很多捐助者雖然身在他鄉，卻心繫祖國，很快便募集到超過100萬元。同時，加拿大、印尼、馬來西亞、泰國等地的華僑亦全家傾力出動，四處尋找搜集口罩，齊齊出力。

10萬口罩派發居港鄉親

該會還聯合平潭綜合實驗區黨群工作部從海外購得10萬隻口罩，免費派發給香港平潭籍鄉親，每戶50個，人數超過4人的每戶100個，以解鄉親父老的燃眉之急。